



# 花蓮教區錢志純主教退休致謝詞

錢志純

（編者按：台灣花蓮教區首牧錢志純主教於二零零二年二月榮休，由黃兆明主教接任。錢主教在任十年期間，除熱心本身教區的教務之外，更熱切關懷大陸教會的弟兄姊妹，其退休致謝詞中，尤不忘籲請大陸教會的地下地上各方面共融合一，語重深長。退休致謝詞亦為一位主教牧職生涯的總體回顧，意義深遠。現承錢主教慨允，由本刊轉載，好讓大家分享錢主教的珍貴經驗。）

十年前我在台灣以最高齡的神父被祝聖為主教。在升主教前二天，我滿了六十六歲。今天蒙教宗若望保祿二世恩准我屆齡退休，衷

心感謝天主的恩典。「我的靈魂頌揚天主」，我要以聖母的頌謝詞，來表達我感恩的心意。

十年來的主教生活似乎很孤獨，我隻身一人來到花蓮，身邊沒有親人、同學及好友，我沒有司機、沒有秘書。十年來沒有買進一張桌子或椅子，增添什麼傢俱，但有天主同在，有聖母的照顧，有我前任主教單樞機留下的基礎及良好制度，特別是巴黎外方傳教會及白冷外方傳教會，這二個偉大的傳教團體的合作，有全教區神父、修女、修士各守自己的崗位，以同一的信仰工作，另外有我在生命旅途中所認識的中外神父，教友的祈禱，以及他們在精神及物質上的慷慨援助，使我沒有感到「高處不勝寒」，沒有感到貧窮、孤獨無助或缺乏什麼。我心中常常感謝讚美天主，走過了這十年的牧職生涯。

今天以同樣的感恩及讚美的心，平安地退休。今天我很高興看到這麼多的主內兄弟、姊妹，台北新莊的教友，我輔仁大學的同學、同事及好友，還

有幾位遠從外地來的教友、朋友，來參加這交接典禮，與我共同歡迎花蓮的新主教，天主聖愛所派來的花蓮教區的牧人黃兆明主教——更使我感受到天意莫測，天主的恩典奧妙高深！

十年前台灣全體主教，冒著大雨來花蓮共同祝聖我為主教，在場諸位當還記得那時的盛況，沒有一位台灣主教有如我的幸運，使我常記得他們對我的恩典及期望。我今天願意特別紀念鄧以明總主教，中國教會的英雄；德高望重的郭若石總主教；費濟時主教；英年早逝的林天助主教。他們四位已榮歸天鄉。目前尚健在的有羅光總主教、成世光主教、賈彥文總主教及徐英發主教。以上四位榮休主教，現時在教區服務的尚有單國璽樞機主教、狄剛總主教、王愈榮主教、劉獻堂主教、鄭再發主教四位牧者。

今天，得蒙單樞機主教領導新的台灣地區主教團全體主教主持的交接典禮，我們看到台灣教會後起之秀的林吉男輔理主教、劉振忠主教、曾健次

輔理主教、劉丹桂輔理主教，大家排除一切困難，在這年關時刻，共同爲花蓮教區辦喜事，爲花蓮教區祝福祈禱，隆情厚誼，至爲感激。

一位教廷高級神長最近對台灣主教發表他對我的印象，他說錢志純主教是一位強硬的主教。他所說的強硬是說我說話生硬，做事獨斷。我知道十年中得罪了不少弟兄，尤其是和我工作過的副主教及一些本堂神父，我不夠聽取他們的意見，得罪了不少人，我在此深表歉意。不過有一點大家可以安慰，我沒有惡意，也不會報怨，我常準備接受信仰的挑戰，常求天主增加我的信心，時時刻刻相信天主的愛。在此也求大家以愛天主的愛，接納我，寬恕我。

我今天退休了，但我不會懶惰。十年來與天主子民相處，使我更明白自己的有限，我欠他們的很多，希望有生之年還能有機會多多學習。我願意學習教宗保祿六世的愛耶穌、愛教會、愛世人、愛天父的赤心，多唸他的著述，瞻仰他的德表。我從

管理教區的崗位上退下，並不會從服務教會的使命中退出。我要特別關心大陸的地下教會，與他們站在一起，願與他們同甘共苦，做他們的喉舌。在忠貞主教的領導之下，致力促成至聖、至一、至公、從宗徒傳下來的教會間的共融。

我要勸地下教會的兄弟接納地上教會的兄弟，尤其不可說他們是裂教徒。因爲中國沒有成立裂教的條件：教友人數不多，又沒有神學家，更沒有古老的教會傳統。一些參加愛國會的教友，大不是犯了一個軟弱的大罪，做了一件糊塗的事。但他們的心仍是嚮往天主，歸向教宗。在這光景之下，忠貞教會應當多多鼓勵他們歸正，時時歡迎他們。無論如何地上地下教會的兄弟總不可彼此互控，因爲這麼一來，正中共產無神主義的好計——消滅所有的宗教。

我要呼籲橋樑教會的人員，總不要批評地下忠貞教會的主教、神父，說他們頑固。在幫助地上教會時，應明白表示不是支持愛國會，並鼓勵公開

教會的主教神父勇於表明自己忠貞的立場，拒絕愛國會的無神及分裂的原則。與地下教會共同爭取真正的宗教自由及人的尊嚴。這自由和尊嚴是天主的恩賜，地上的政治權力不能予以剝奪，而應尊重它，保護它。

我一向希望在目前的狀況下，中國的台灣，香港及澳門，三個自由地區的主教，能多多聯絡及合作，拋開一切政治的考量，在耶穌基督的聖事內合一，成爲一個自由地區的中國主教團。用這一致的行動讓中國政府明白教會的大公本質，愛國愛教並沒有矛盾，反而提升愛國的情操。我相信這也有助於地下及地上教會的合一。

我欽佩香港陳主教的見義勇爲的精神，不怕指出中共宗教政策的不當。我也欽佩香港、澳門的其他主教，在中國政府不許陳主教進入大陸時，也不申請赴大陸，支持陳主教爲國人爭取人的尊嚴及宗教自由。

請大家寬恕我在這時刻說了這些話。基於大

家對我的愛，在此我願傾吐我的心聲，願大家爲苦難的同胞效勞。

**在天中國之后，聖母瑪利亞，為我等祈。**

**中國殉道諸聖，為我等祈。**

謝謝大家，謝謝，謝謝。